

工业产品频频出口 外贸订单屡屡破零

四区驱动,襄阳外向经济加速度

湖北日报全媒记者 汪璐 通讯员 陈建 周媛媛

6月5日,骆驼集团欧洲总部在德国揭牌,全球化加速推进。

襄阳高新区是襄阳发展外向型经济的主阵地,预计今年上半年进出口总值达49亿元,同比增长68%。

襄阳高新区党工委书记、管委会主任王军表示,落实外贸发展支持政策,创新市场主体引育方式,加快业态创新和模式创新,发挥高新区、自贸片区、综合保税区、跨境电商综合试验区“四区叠加”优势,对外开放不断迈上新台阶,让襄阳加速链接世界。

出口额增长最高达62倍——“襄阳造”加速出海

5月16日,首批襄阳东风纳米O1新能源汽车经襄阳综保区顺利通关,前往青岛、连云港,搭乘滚装船运出口至约旦。纳米O1是今年上市的东风旗下全新小型纯电动乘用车品牌首款车型,也是襄阳首个新能源乘用车整车生产项目。

6月17日,在骆驼集团股份有限公司电池生产车间,自动化生产线有条不紊运行,流水线上电池通过激光扫描自动打标,包装入库,等待出口。目前,公司产品已畅销80多个国家和地区,获得了BMW、戴姆勒等国际一线汽车品牌的认可,成功进入这些公司的供应链。今年以来,海外市场销量依旧保持大幅增长。

“目前正在生产的是出口到美国的汽车轮毂轴承单元,从4月份开始,生产线全负荷运行。”湖北新火炬科技有限公司贸易部部长刘慧介绍,公司每年投入数千多万美元用于新产品研发和提高国际市场车型覆盖率,目前欧美车型适配率已达到97%。

在襄阳高新区,外贸企业加速开拓海外市场。

比亚迪弗迪电池2.0版生产线全面启动,前

5个月出口达5.88亿元;东风汽车股份一季度出口同比增长267%;湖北角石科技公司出口额同比增长3.3倍,襄阳五二五泵业有限公司出口额同比增长20.6倍,金鹰重型机械股份公司出口额同比增长6200%……

综保区卡口通行“秒级别”——园区新增8个项目已投产

作为内陆城市,襄阳不沿江、不临海,襄阳综保区打开了襄阳与世界“无缝链接”的大门。

今年1月至5月,襄阳综保区完成进出口21.1亿元,同比增长134%。其中,出口额12.7亿元,同比增长235%。襄阳综保区管理办公室副主任李杨介绍,到年底,综保区预计可完成进出口总值40亿元以上。

走进襄阳综保区,1.89平方公里的围网内,停满了待出境车辆。卡口入口处,东风汽车股份有限公司一辆辆崭新的轻卡,在扫描“二维码”进行信息比对后,卡口自动抬杆,有序快速过卡入区。

襄阳海关自贸区和保税监管科副科长杨威介绍,襄阳海关积极扩展卡口智能采集方式,推出“二维码”绑定车辆信息,实现出口整车快速过卡,极大提升了卡口通行效率。“出口整车凭码进出,一台整车过卡时长从过去的分钟级别,提升至秒级别,助力企业降本增效。”

1月至5月,襄阳综保区出口东风重卡4537台,东风轻卡620台,东风纳米O1新能源车520台,汽车KD及零部件786万份,总货值达到20亿元。

发挥综保区功能平台优势,不断提升服务效能,增强“引进来”的吸引力,提高“走出去”的竞争力。

围绕保税物流、保税加工等业务,襄阳综保区不断完善保税物流区、保税加工区、检验检疫区、海关查验区等功能区建设,吸引芯融科、智樊

科技、新鸿壹等保税加工维修企业,汇丰物流等物流企业入驻。2023年,综保区共对接招商引资项目40余个,签订项目进区协议18个,项目总投资9.35亿元。目前,芯融科等8个项目已经投产。

探索新市场、新模式——外贸订单屡破零

位于襄阳高新区深圳工业园内的湖北中盛电气有限公司,拳头产品是高压固态软启动设备。今年1月至5月,公司出口订单占比达30%以上。

“2020年以来,已经跑了10多个国家和地区。”该企业董事长谢远伟介绍,今年相继参加了巴西国际机械设备及机床展览会、2024中国(湖北)匈牙利投资贸易洽谈会、湖北省贸促会2024年“一带一路”投资贸易博览行等多个活动,对接国际客户35个。“与过去相比,我们走出去的步伐显著加快,基本是新市场。”

襄阳国网合成绝缘子有限责任公司首次中标巴西直流支柱绝缘子项目,波多黎各复合绝缘子采购项目,生产任务排到9月份;2023年底成立的襄阳瑞娜康医疗器械有限公司,将电动轮椅卖到了欧美地区。

外贸“新”风吹,订单屡破零。依托汽车及零部件产业贸易投资提质增效示范基地和外贸转型升级基地(汽车零部件)两大国家级外贸平台,襄阳高新区支持跨境电商产业园建设襄阳汽车及零部件国际独立站,创新“汽车产业带+跨境电商平台+外贸综合服务”融合发展模式,目前已经入驻东润、程力新富、腾龙等整车企业,正组织团队开拓海外市场。

襄阳高新区国际经济合作管理办公室副主任李闯锋说,高新区积极搭建一站式外贸外贸综合服务平台,创新“创汇贷”等特色金融产品,为企业提供全生命周期要素保障。

我省党史学界和高校携手 共建党史党建学科

湖北日报讯(记者龚雪、通讯员闫清敏、杨佳慧)6月29日,湖北省党史学界学习贯彻《党史学习教育工作条例》座谈会暨湖北省中共党史学会第十届理事会第五次会议在汉召开。省委党史研究室、省委党校等携手武汉大学、华中科技大学、中南财经政法大学、华中师范大学等高校建立相关研究和教学平台,党史党建学科建设取得积极成效。2022年国务院学位委员会正式决定在法学门类中增设中共党史党建一级学科。武汉大学在建立单独的中共党史党建系、召开中共党史党建一级学科论证会后,又单独设立中共党史党建教研室,在我省第一个正式设置中共党史党建本科专业。

省委党史研究室和中南财经政法大学共建中共党史党建研究院,于2023年5月召开成立大会暨中共党史党建学科建设研讨会,为推动党史党建研究工作高质量发展提供重要阵地和平台。2023年6月,省委党史研究

室与华中科技大学共同举办第二十一届湖北省党史党建年会,聚焦党史和新时代党建等前沿问题研究。省委党校举办全省党校系统党史党建专业年会及理论研讨会,通过开展课题研究,积极推进党史党建学科建设。

湖北省中共党史学会第十届理事会各理事单位成功申报多项国家级、省级等高层次课题,推进党史党建学科建设。目前,武汉大学中共党史学科点已获批十多项国家和省、市科研立项。其中,国家社科基金重大委托课题《伟大建党精神与中国共产党人精神谱系研究》,国家社科基金重点课题《中国共产党加强政治建设的百年进程和基本经验研究》《中国共产党武汉统一战线100年图史》正在积极开展。省委党史研究室与华中师范大学、湖北经济学院等高校合作开展的重点党史课题项目,得到广泛认可。省委党校等其他各理事单位也通过开展课题研究积极推进学科建设。

开启干大海军、大干海军新征程

海军工程大学千余学子奔赴万里海疆

湖北日报全媒记者 许昕 通讯员 胡波 侯融 实习生 刘轩

“奔赴祖国万里海疆!同学们,你们准备好了吗?”

“听党指挥!能打胜仗!作风优良!”7月4日上午,海军工程大学举行2024届学员毕业典礼。全体毕业学员齐声高呼,向战誓言铿锵豪迈,响彻云霄,在会场上空久久回荡。

征程万里风正劲,奋斗强军正当时。湖北日报全媒记者现场看到,视频短片中,毕业于海军工程大学的中国工程院院士何琳、何友、邱志明深情寄语,勉励毕业学员们追求卓越、勇攀高峰、百炼成钢,在加快海军转型建设,全面建成世界一流海军的伟大征程中绽放青春激情,书写人生华章。

毕业学员们面容整洁、昂首挺胸,依次上台接受海军首长、大学领导颁发的毕业证书,胸前的一枚枚奖章生动展示过往荣光。他们有的学习成绩名列前茅、有的光荣成为海军飞行学员、有的主动申请赴艰苦边远地区服役……不管在哪里,他们都将以最坚定的信念砥砺前行,献身国防。

“我守卫在海防线上,保卫着祖国无上荣光!”毕业学员们挥舞着手中的军旗,一同合唱《我爱这蓝色的海洋》。

“我们立志到艰苦边远地区去,到练兵备战一线部队去,到海军转型建设最需要的地方去,走好奋斗强军路!”强军誓言,掷地有声,三名优秀学员代表带领全体毕业学员,以青春的名义向党宣誓“请党放心,强军有我,使命在肩,奋斗有我!”

六位来自海军各基层单位的优秀毕业学员代表分享强军收获,献上真挚祝福,鼓励毕业学员以踔厉奋发的拼搏姿态,在万里海疆劈波斩浪,将时代的答案,写在湛蓝的航迹上。

国之召唤,慷慨以赴;乘风破浪,向战而行。

伴着雄壮的军乐声,全体官兵齐声高唱《人民海军向前进》,毕业典礼礼成。自此,千余名青年学员开启新的军旅篇章。

“将遵循‘严谨、求实、拼搏、创新’的校风,用行动践行誓言,用青春履行使命,为强军事业贡献力量。”广场上,毕业学员代表黄俊杰接受湖北日报全媒记者采访时说。据了解,海军工程大学承担海军近三分之一本科和近半数研究生教育培训任务,历经75年的建设发展,先后为海军培养10万余名指技融合的高素质军事人才,走出百余位共和国将军和6名中国工程院院士。

枣阳连续2年入选城市营商环境创新县

湖北日报讯(记者彭小萍、吴宇睿)7月3日,中央广播电视总台发布《2023城市营商环境创新报告》,枣阳市继入选2022城市营商环境创新县(市)后,再次上榜。

该报告对照国际标准,结合城市实际,立足媒体视角进行观测,全面展示我国城市营商环境创新的最新成果,其中县域部分主要参考《2023中国县域投资竞争力百强研究报告》。今年,湖北仅枣阳、仙桃两地上榜。

2023年,枣阳坚持以控制成本为核心,以“小切口”改革推动营商环境“大变化”。“鄂汇办”枣阳市旗舰店实现810项政务服务事项网办、1074项办事服务事项智能查,实现146项事项“跨省通办”,164项事

项“一件事一次办”;“一业一证”改革拓展至29个行业;落实减税降费3.49亿元,办理各类退税1.42亿元,对普惠小微企业新发放再贷款7.12亿元,为16条产业链企业融资49.65亿元,发放创业担保贷款6.35亿元。同时,该市建立行政执法“首违不罚”、不予实施行政强制措施清单制度等各项“柔性执法”工作制度,有效降低企业合规成本。

目前,枣阳市经营主体总量达11万户,市场主体总量和增量均位居襄阳市各县市第一。枣阳市相关部门负责人表示,该市举全市之力加速打造一流营商环境,让“同样条件成本最低、同样成本服务最好、同样服务市场机会最多”成为枣阳营商环境的鲜明标识。

(上接第1版)

然而,近年来受国际市场环境影响,黄石光电子信息产业遭受供给冲击、预期转弱双重压力,不少企业出现订单减少、产品价格下降等问题。如灿光光电订单萎缩过半、信博科技等新型显示企业订单锐减。

逆境之下,黄石如何突围?聚焦重点、找准切口,黄石坚定思路:“链”上大武汉。“对接武汉、服务武汉、融入武汉、深度嵌入武汉‘光芯屏端网’产业集群。”黄石市委书记郑英才说。

七成规模以上企业与武汉配套

6月12日,黄石欣益兴电子有限公司生产车间,高端PCB产品打包、组装、质检,发往武汉迅讯科技有限公司。

作为中国信息通信科技集团有限公司的子公司,迅讯科技是全国最大的光通信器件供应商。去年以来,黄石欣益兴电子、迅讯科技建立起配套服务合作,双方沟通有效、订单稳定。

“与迅讯科技合作,对于我们开拓国内光模块市场,延伸产业链好处多多。”欣益兴市场部经理袁令闻表示,企业正与中国信科集团开展更多合作。

中国信科集团结交一批黄石合作伙伴,如弗莱迪尔与信科移动合作,为其提供电子装配(SMT)及成品组装调测外协;中光科技的SLD光模块供应烽火科技等。

目前,黄石经开区全面对接武汉“光芯屏端网”产业链,与武汉京东方、天马、华星光电、长江存储、烽火通信等龙头企业紧密配套,形成协同发展的区域大循环,全区200家规模以上企业中,70%的企业与武汉企业形成配套。

引“链主”企业填空补强

今年6月,闻泰黄石智能制造产业园项目(二期)正式投产,首批“黄石造”手机、平板投入市场。

闻泰黄石智能制造产业园项目,是闻泰科技产品集成业务板块布局华中地区、辐射全球市场的重要生产基地,也是黄石光电子信息产业链最大的通信应用终端项目。该项目全部达产后,将实现年产电子器配件3500万台(套),手机、平板等智能终端2000万台,预计年营业收入超百亿元。

作为电子信息消费终端产业,闻泰科技拉动PCB以及掩膜版、触摸屏、显示模组等产业链协同发展,形成“板、屏、端”为一体的光电子信息产业生态圈,与武汉联想、小米、华为等企业形成强串联。

对接大武汉,不仅承担产业转移,更要在深度对接融合中推动自身产业链关键环节“填空补强”,培养“链主”。

激光器是光电子信息“光”产业链中最核心环节。黄石经开区聚焦“光”核心,从武汉招引锐科激光“黄石智慧工厂”项目,实现湖北首条规模化国产光纤激光器自动化生产线落地,带动大众电子、晨信光电、联明电源等供应商前来布局。

该园区探索“研发在武汉、制造在黄石,总部在武汉、链条在黄石,孵化在武汉、加速在黄石,融资在武汉、投资在黄石”的发展模式,引进赫得纳米、惠昌显示、全洋科技、晶芯半导体等企业;承接武汉芯动力科技、汉泰科技等20多个项目设立生产基地。

华农襄阳书院 新建 超长人行天桥

7月6日,华中农业大学襄阳书院新建成蓝色人行天桥从校区延伸至公寓,成为一道亮丽风景。襄阳书院自去年10月试运行以来,已有4批次近4000名学生在这里开展专业学习和教育实践。目前,该校区周边正加快形成“井”字形交通网络,方便师生出行。

(湖北日报全媒记者 田悦 通讯员 谢勇 摄)



“武汉之眼”城市文化展览馆点亮开放——

汉阳更新 古城复兴

湖北日报全媒记者 朱惠 通讯员 黄璞

新时代 新实践

这里,有近800年的摩崖石刻,有540多岁的汉阳树,还有200余年的共勉街牌坊。

这里,有久别重逢的武汉动物园,有焕新归来的圣母堂,还有繁花似锦的站前花街。

这里,是汉阳古城风貌区。

7月6日,随着夜幕降临,“武汉之眼”城市文化展览馆点亮,闪耀汉阳滨江。

“这是汉阳商旅文融合和城市更新的一次创新探索。”该展览馆的开放,意味着汉阳古城文化轴再添亮眼节点,刷新了汉阳古城不断蝶变复兴的进程。

链接历史——

“武汉之眼”点亮汉阳古城文化轴

走进这座2100余平方米的“武汉之眼”城市文化展览馆,12米高的巨幅武汉3D鸟瞰模型立于墙上,令人仿佛置身云端;登顶观景平台,极目远眺,长江奔流,龟蛇静卧,一城繁华尽收眼底。

“站在这里,就仿佛与历史产生了某种链接。”中国海外发展武汉公司有关负责人介绍,“武汉之眼”城市文化展览馆坐落于有着1400多年历史的显正街,是镶嵌在汉阳古城文化轴上的又一颗璀璨明珠。

汉阳古城位于武汉东西山系,两江交汇之地,是长江文明之心的核心组成部分。从公元25年首置池阳县,汉末建却月城,至唐代定名汉阳城,汉阳古城逐渐形成了背靠凤栖山,一条正街横贯汉阳古城的基本格局。

古城文化轴上,串起鼓楼公园、凤山广场、汉阳树公园等六大景观节点,古今交融。

如今,凤凰山摩崖石刻已完成修复,最大限度地保留了原始韵味和历史厚重感,同时也注入了现代设计理念;汉阳树已搬进新家,汉阳树公园荣获湖北省“2023年度最美口袋公园”;经过改造,共勉街牌坊焕然一新,游客络绎不绝。

观照当下——

城市更新助力宜居宜业新汉阳

曾经,楚中第一繁茂处;如今,宜居宜业新汉阳。“武汉之眼”城市文化展览馆开放首日,汉阳古城风貌区城市更新系列成果发布——

畅通区域交通,完成和睦巷路、归元寺南路、归元寺北路、青石桥路、鄂家巷、西桥路、翠微路等14条道路建设;

加强民生保障,改扩建钟家村小学和机关幼儿园,钟家村第一小学(原钟寄)回归建桥片区办学,武汉市第五医院医疗综合楼建成;

改善人居环境,对毛家堤小区和琴台村小区进行综合整治,37个小区进行雨污分流改造,朝阳路变电站已建成……

汉阳区住房和城市更新局有关负责人介绍,汉阳古城风貌区还将大力推进区域内归元寺北路延长线、归元寺南路延长线、肖家湾路、南北城巷等多条道路建设,进一步完善微循环路网;对车站社区东片和归元西B地块等地块进行片区更新,配建幼儿园、运动场和菜市场等配套设施,为居民提供更加优质的居住条件;稳步推进远洋里商业街区开街、汉阳树公园南园建设,并打造钟家村最美转角——汉阳树广场。

“汉阳的变化之大,无法用语言来形容。”76岁的黄婆婆是这里的老居民,所住小区紧邻共勉街牌坊,“我们一家在这住了整整20年,从曾经的

老旧到如今的焕新,见证了这里的每一个变化。”

古今同框——

定制公交串联汉阳网红打卡地

“赶紧调到全景模式,与龟山电视塔、武汉长江大桥、黄鹤楼、鹦鹉洲长江大桥等城市地标合影。”开放当晚,“武汉之眼”城市文化展览馆新晋网红打卡地,它的顶楼成了“顶流”。

厚重的历史和文化,就是汉阳的流量密码——

“楚天第一楼”晴川阁俯瞰“江汉朝宗”,远眺大桥名楼,打卡古今同框;

久别重逢的武汉动物园,与动物相约,和自然拥抱,携几代人的童年记忆再度出圈;

焕新归来的圣母堂,是历史建筑文化魅力与国际潮流文化理念的完美融合,被网红博主们定义为“武汉版罗马假日”,成为城市漫游文艺新地标;

锦簇繁花点缀斑驳铁轨,站前花街一步一景,留住了老汉阳站半个多世纪的铁路时光,火上央视。

“玩转汉阳古城,看遍古今未来。”汉阳区建桥街道携手公交公司推出汉阳古城风貌区定制旅游公交,计划于7月底开通。

“约800米一站,4分钟一景,设有单程票和单点票等不同类型车票组合,方便游客在线路间不同点位转场打卡。”建桥街道相关负责人介绍,旅游专线以武汉动物园为起点,归元禅寺为终点,设立13个站点,串联了汉阳古城所有景区景点。

“既宜居宜业,又宜学宜游。”汉阳区委有关负责人表示,近年来,该区着力建设“文化创意城”,以文化创意赋能城区发展,推动汉阳成为文化创意典范之城,助力汉阳颜值、气质双提升。